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Európa legnagyobb régészeti feltárása 

folyik a budai várpalota területén
Jelentős változásokat Iá‘ni a 

budai várpalota és várkert te­
rületén, ha a pesti Dunapartról 
nézzük a Várhegyet, Hatalmas 
földesuzdák ontják a törmelé­
ket, fákat vágnak ki, ismeret­
len bástyarészletek tűnnek fel, 
¿-¡régiségek omlanak le. Azt 
azonban még az érdeklődők kö­
zül is kevesen tudják, hogy itt, 
a budai egykori királyi palota 
területén Európának ezidősze- 
rlnt legnagyobb régészeti feltá­
rása folyik, már több, mint egy 
éve.

Már 1946-ban kezdődtek pró- 
baásatások a palo'a terüVén, 
de 1949 szeptembere őta foko­
zódó erővel, több, mint száz 
állandó munkás foglalkoztatásá­
val tartanak a Fővárosi Közép­
kori Múzeum á'tal iránví'ott 
ól ¡ami ásatások és már edd'g 
80—40 ezer köbméterre rúg a 
feltárással kapcsolatban kiter­
meli föld mennyisége-

HOL ÁLLOTT AZ ANJOUK, 
ZSIGMOND ÉS MÁTYÁS
BUDAI PALOTÁJA?
Az a barokk, Illetve neobarokk 

palota, amelyet mindannyian 
ismerünk — részben a közép­
kor; pa’ota romjam — III. Ká- 
rolvtól Ferenc József koráig 
épült fel. (1715—1905.) Ili- Ká­
roly és Mária Terézia korához 
csupán a palota déli szárnyá­
nak épílése fűződik. A Várhegy 
sziklatömbjéhez hozzáragaszto'.t 
knszt’navárosi szárnyat, a volt 
kormány zósági épületet Ybl 
Miklós tervei alapján Hausz- 
mann Alajos épített© meg. 
Ugyancsak Hamzmann tervei 
alapján d” olázták meg — a 
monumentális arányú Kupola- 
csarnok centrumbahelyezésével
— a déli barokk épülettömböt s 
alakították ki északon annak 
homlokzati hasonmását.

A palo'a újjáépítését meg­
előző ásatások azt bizonyítják, 
hogv a középkori budai vár- 
palo'a a mai beépítésnél Jóval 
délebbre húzódott; északi része
— Zsigmond híres «Friss palo­
tája» — v:szont a modern Kn- 
póla csarnok kolonád'jának északi 
részénél, tehát a mai palota­
alaprajznál jóval délebbre ért 
véget.

Az olvasó talán meglepődik 
azon. hogv a kutatók a várpa­
lota terű étéről már eddig több 
tízezer köbméter főidet távolt 
fótiak ét Az ilven nagyméretű 
földmozgósítás még meglepőbb 
akkor. Iia figyelembe vesszük 
azt, hogv a feltárás nemcsak 
betömött középkori alapunkat, 
pmcéket és kazamatákat tisztí­
tott meg. A he’.vzet az, hogv a 
középkori talaj szint a modern 
szintnél! helyenként jóval mé 
lyebben volt és így a néhol 
8-—9 méter mély barokkor! b«*' 
töltés aló1 másféJ-kétemelet ma­
gas összefűző középkori fal- 
részletek bukkantak elő.

Az ása'á*ok leglényegesebb 
építészettörténeti eredménye: 
s'került kideríteni a középkori 
palo’a immáron ma’dnem tel­
jes alapra’zá*. így megtudjuk, 
hogy a középkor? palotát észak 
felé. B"da városától két hatal­
mas bástvafal és a második 
elő*' egy mély szárazárok vá­
lasztotta el A régi palo'a ém’i- 
Jeflömege — északról dél felé

haladva — a mai Mátyás-Szép 
Uonka-szoborcsoport és az Ud­
varlaki őrség épületének ma­
gasságában kezdődik. A Duna 
felé többemeletes magasságban 
emelkedett itt Zsigmond 1420. 
körül épített «Friss palotája». 
Ennek helyén, a Várkert Sa- 
voyai-szobrálcl északra 2—4m 
mélységben öles gótikus fal- 
maradványokat, boHívtöred éke­
ket eredményezett az ásatás. 
Régészeink megállapították, hogv 
a Friss palota a középkori pa­
lota leghamarabb tönkrement 
része. Az okleveles emlékeket a 
régészet hitelesíti: 1529-ben a 
Szí György (akkor Szt. Zsig- 
mond)-tér felől ágyúzíatja a pa 
lólábán rekedt Férdinánd-pár­
tiakat a török. 1579-ben — már 
török az úr — egy lavaszi vil­
lámcsapás vág a Friss palota 
cmertornyába. A benne felhal­
mozott lőpor robbanása porig 
lerontja az épületet; köveit 
most, négyszáz évvel utóbb 
emeli ki a kutató a földből

FELTÁRUL MÁTYÁS 
HÁZIKÁPOLNÁJA

A palota dunai oldalán dé­
lebbre haladva a barokk falak 
alól kiugrik Zs’gmond és Má­
tyás gótikus házikápolnájának 
romépülete. A kápolna feiől 
tudjuk, hogy 1423. karácsonyán 
Zsigmond itt állí'o'ta ki köz­
szemlére Nagy Károly császári 
koronáját. 1489-ben Mátyás a 
török szultántól ajándékba 
kapta Atamizsnás Szent János 
ereklyéjét. Ezt itt a kápolnában 
helyeztette el s azt ettől kezdve 
Szt. János-kápolnának nevez­
ték. Kincseit Mohács után Má­
ria királyné vitette Nyugatra, — 
ma’d a kápolna a budai pasa 
házi dzsámija lett s alighanem 
az 1579- évi, fent említett lő- 
portorony robbanás te'le tönk­
re. A feltárt kápolnától délebb­
re haladva a középkori palota 
7 m. magasan álló falai befut­
nak a délkeleti barokk pa’o'a 
p'ncéibe. Felette — Bonfini 
nyomán — Mátvás könyvtára 
helyét kereshetjük; ennek hite- 
lességét az a számos renaissance 
stílű bronz kőnvvsarok támasztja 
alá, amelyet körülötte 6—7 m- 
mélyen a föld őrzőit meg szá­
munkra. Délen, a barokk épület 
homlokzata előtt Nagy Lajoi 
öccsének, István hercegnek 
(megh. 1354.) emlékét őrzik az 
István-torony kilövő résekkel 
lyegbontoft alapfalai.

Nyugat felől három alagsori 
terem csatlakozik az István- 
toronvhoz. Az eredeti zs?g- 
monökori kóseretekkel, vasrá­
csos ablakokkal ellátóit termek­
be egv ajtón ót vezet csak be­
járás és ez valószínűvé teszi 
azt, hogy — egvik egvkorú kró­
nikás leírásának megfelelően — 
Hun vádi László k'végzésének 
'dején ez a három, ép ¿Hanoi­
ban megmaradt gótikus terem 
voi! Hunyadi Mátyás fogsága 
helye.

Mátyás börtöne teremsorának 
tengelyében észak felé a közép­
kori palota nvugati hom’okza- 
táoak alaojait bontot'ák k: ku­
tatóink. A nyugati homlokzat 
északon, a modern palota 
Nagy udvarának oroszlános ka­
puja tálán a Csonka toronyhoz, 
a budai vár rettegett várhör'ö-

néhez csatlakozik fel. A torony­
nak mintegy egynegyedét tárta 
fel eddig a ku'aíás. Lelet-
an.ya.ga — zsugorodott testhely­
zetben egymás hegyére szőrt te­
temek, vas lább'lincs — beszé­
desen bizonyítót ák a Csonka 
torony egykori rendeltetését. Ok­
leveles adataink bizonyítják, 
hogy az épületet Zsigmond 
emel'e; Mátyás alatt az elfogott 
husziták, majd a törökvilágban 
magyar rabok keserves börtöne 
volt.

A felsoro’t épületek egy nagv 
és — dél felé — egy k s ud­
vart zárnak közre. Leírásokból
tudjuk, hogy a régi, középkori 
nagy udvar közepét Má'vás ko­
rában hatalmas díszkút ékesí­
tette.

FELVONÓ HIDAK,
FARKASVERMES KAPUK,
BÁSTYÁK
A feltárás egyik célja a kö­

zépkori erődrendszer felderí­
tése volt, abból a célból, hogy 
az ujjáépí'és a roman;ikus vár­
kert helyett ezt az eredeti bás-
tyaövet állíthassa v'ssza. Ez a 
feladat szinte egészében sike­
rült. Két hata'mas kazamata­
rendszert a Várkert keleti olda­
lán megtisztí oílak, összesen 
mintegy százhúsz méter hosz- 
szú Ságban.

A többszörös bástyaövek kö­
zeit, az úgynevezett zwingere- 
két bonyolult rendszerű kapuk 
reteszelik el egymástól. Kettőt 
majdnem teljes "ót'kus épségé­
ben kettőt rosszabb állapotban 
derített fel a kutatás. A kapuk 
védrendszere háromszoros volt: 
kívülről a felvonó, vagv csapó- 
híd alatt; farkasverem védi; a 
híd felcsapódása u'án felülről 
csapórács bocsátható le, e mö­
gött pedig kétszárnyas hatal­
mas vasalt kapu csukódik ösz- 
«ze.

A gótikus épü'etmaradványok 
megszabják a magyar udvari 
élet középkori anyagi kere'eií. 
Ezeket a kereteket eleven élel­
tel tölt; meg az a leletanyag, 
amelynek tízezreit nyújtja a 
módszeres feltárás. A kőanyag 
korában kiemelkednek a gó­
tikus palota köcsipíké', mész- és 
homokkőből faragott bordák, 
nvfláskeretkövek, vörösmárvány 
renaissance dombormüvek, bal 
lusztrád-sorok, hol'oza'i bordák 
többszáz folyóméter hosszúság­
ban.

KÉTEZER LÁDA KERÁMIA
Az a több, mint kétezer lá- 

dányi kerámia, amelyet a lelő­
hely rélegviszonyainak korbalá- 
rozó elemzése után a kutatás 
eddig begyűjtött, nemcsak rend­
kívüli ritkaságokat eredménye­
zett, hanem módot ad az egész 
középkori magvar kerámia tu­
dományos meghatározásához. A 
cserépanyag sorából különösen 
kiemelkedő darabok Zsigmond 
és Mátyás híres cserépkályhái­
nak címerekkel, gótikus mér- 
művekkei. hol egyházi, hol vi­
lági, hol akár obszcén ábrázo­
lásokkal díszített mázas, színes 
kályhacsempéi és azok az itá­
liai, vagy olasz min'ára készii’í 
színes, alakos ábrázolásos padló- 
és faltéglák, amelyeket már a 
kortársak is bámulva magasz­
taltak. De nemcsak hazai, ha-

nem importált kerámiával Itália 
és Németföld fajanszaival, Kína 
és Perzsia porcéin jaivai is 
találkozik Má.yás asztalán a 
századokkal megkésett látogató. 
Velence: és — talán hazai — 
üvegek mellett ott falálluk a 
századok f&lrétegeződésében a 
török kor más típusú kerámiáit, 
maid a XVII—XVIII. század 
habán keménycserepeit.

Feltárásra kerüli Mátvás hí­
res ólomcsöves vízvezetékének 
egy szakasza is. A deli palota- 
homlokzat előtt egy Mátyás és 
Beatrix címerével ékes dísz- 
kufat tártak fel, 14 m. mélységű 
vízn'vóval. Fegyverek, ágyú­
golyók, gránátok, nyíl végek 
százai, vassisakok, ágyútenge­
lyek gazdagítják hadtörténe­
tünk reálrégészeti anyagát. A 
kisp’asz'ika hívei megcsodá'haf- 
ják azt a néhány bronz, terra­
kotta és csonti'gurálist, amit 
kétemeletes mélységben rejte- 
ge'eft a föld mélye. A palotát 
körülvevő szemétgödrök szemét­
anyaga — főzőedények, kályha- 
csempék. üvegek me’lett — a 
régi szakácsok titkaiba enged 
bepillantást A nagy- és kis- 
vadak mellett háziáMata'nk és 
halaink az udvari lakomák fő­
kedvencei. Többszáz osztrigáké] 
igazolja az egykorúnk feljegyzé­
sét Beatr'x, Mátyás és Anna ki­
rályné (II. Ulászló felesége) 
osztr'gaevési szenvedély érő1. A 
régi háztartás beszédes emlékei 
a gyertya'.artók, koppantók, 
gombostűk. gyüszük, gyűrűk, 
ollók, gombok.

Az udvar ragyogásának hát­
terét jelzik a mívességek em­
lékei; lapátok, vésők, kalapá­
csok, épületkaocsok, ékek. Rég; 
játékok emlékét idézik a sze­
rencsekockák, ma jóm játékok ■ 
Ké'eze,mé! több pénz került elő 
a rétegekből s ez teszi fokozot­
tan lehetővé az egyes leletcso­
portok időrendi azonosítását.

A KUTATÁS MÓDSZERE
ÉS EREDMÉNYEI

Kutatóink a régészeti ásatás 
leginkább bevált, legmodernebb 
formáját választották. Az egész 
terepet négyzethálós térképije 
helyez ek bele, a kiemelt föld­
feltöltések és halmozódások ré- 
tegviszonvait állandó elemzés­
sel ellenőrzik, hogy az egyes 
korok leletanyaga össze ne ke­
veredjék egymással A feltárás­
sal párhuzamosan megtisztítják, 
konzerválják és restaurálják a 
lele'anyagot. A kőemlékekről 
rajzos kiegészítést készítenek. 
Módszerük az ásatási terület 
történetét is megszólal'atja.

A folyamatban lévő ásatások 
fuconiánjms eredményeinek vég­
leges képét még nem rajzolhat­
juk meg. A középkori palota 
egyre jobban teljesedő alap- . 
rajza évszázados kérdéseket 
old meg. Az ingatlan műem’é- 
kek nagy részét restaurálni fogja 
az iiijáéoítés. úgyhogy a volt i 
királyi pa'otát az ország legna- - 
gvobb középkori romkertje J 
övezi majd. A lelő'anyag — vas, 
kerámia, csont, üveg, bronz — i 
emlékeink hiteles kormeghatá- | 
rozását segít: elő és tömegénél, 
de minőségénél fogva is az or­
szág egyik I ggazdagabh kőz- 
gvii Reményével gazdagítja a 
Fővárosi Középkori Múzeumot.
A kukRóin'ézet egyébként — 
Judtunkkal — fokozott munká­
val készül az edd’gi legnacv^bb. 
méretü magyarországi tudomá- ! 
nvos ásatás tárgyi emlékeinek 
1951. évben való bemutatására.

Sáriiba Gábor /
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